Русский язык.

Конспект урока развития творческих способностей  в 7 классе по теме: «Повторение».

Учитель: Рогова Мария Леонтьевна.
Язык – лучший посредник для установления дружбы и согласия.

Образовательные задачи. Систематизировать и обобщить знания учащегося по русскому языку.

Развивающие задачи: применяя индивидуальные фронтальные, проблемно – поисковые методы способствовать развитию у учащегося наблюдательности, памяти, мышления, устной и письменной речи, умственных способностей, потребности творческой самореализации.

Воспитательные задачи. Воспитание интереса к русскому языку, его культуре, красоте общения.
Ход урока.
I. Организационный момент.

II. Орфографическая, лингвистическая разминка.
1. Звонок           

    Мелок             
Что необходимо сделать, чтобы прилагательные  превратились в существительные? (Поменять ударение)
2. Почему по–разному пишутся близкие по звучанию слова?                             
                                Деревенский старожил                                                    
                                Сад колхозный сторожил.                                             Запись на доске.
3. Какое языковое явление наблюдается в стихотворении Минаева.
                          Я полуденный зной на Сене 

                           Искал напрасно сени,

                           Вспомнив Волгу, где, на сене

                           Лёжа, слушал песню Сени:
                           Ах вы, сени, мои сени…

4. Исправьте ошибку в предложении.

    Заниматься ему ничего не мешало.  (ничто)
   Учитель. Приведи пример трения.

    Ученик. Человек на льду скользит. Чтобы не скользил, его посыпают песком.
Записано на доске
 

5. Слово атлас  может быть прочитано как атлас и атлас.                                    
Сколько слов у вас получится из данных слов: квартал, гусеница, хлопок, компас, пироги, свёкла.   (9 слов)
6. Сколько звуков [о]?                        
   Звонят во все колокола. (ни одного)
7. Прочитайте предложение.

    Инженер с дочерью в воскресенье пошли на каток, врач с  сыном тоже пришёл туда.     
Кто старше: дочь инженера или сын врача. (обоснуйте свой ответ.) 

(Ответ: дочь, потому что дочь c инженером пришли, а врач пришёл)          
8.  Восстановите вопрос.

      Б         Д               Я           Ю         Ё
            ,             ;             ,              ,          .                                                               

    П           ?               А           У          ?

III. Развитие психических механизмов, как основ. РТС.

1. Слуховая память.

Определить, какие слова употреблены В. Набоковым в миниатюре

 «Гроза» в переносном значении;

К каким словам есть синонимы, какие слова звуковым составом помогают изобразить грозу, как называется этот приём?
   Проснулся я оттого, что ночь рушилась. Дикое, бледное блистание летало по небу, как быстрый отсвет исполинских спиц. Грохот за грохотом ломал небо. Широко и шумно шёл дождь. Я  вздыхал неземной воздух, от которого сердце звенело, как стекло.
2. Зрительная память. 
Выразительно прочитать стихотворение и ответить на вопросы.        Оформлен на плакате.
                                       Эхо.

      Ревёт ли зверь в лесу глухом,                                                                

      Трубит ли рог, гремит ли гром,                                                              

      Поёт ли дева за холмом,

      

На  всякий звук

     Свой отклик в воздухе пустом                                                                
                     Родишь ты вдруг.                                                               
      Ты внемлешь грохоту громов,                                                               
      И гласу бури и валов,                                                                               
      И крику сельских пастухов -

                     и шлёшь ответ;

      Тебе же нет отзыва… Таков

                                И ты, поэт! 
   Какие звуки преобладают в этом тексте?                                                 
   Каких ударных много? 
   Объясните смысл последнего предложения.
(Много гласных звуков «а», «э» - это ассонанс.
Это связано с темой и названием, ведь эхо - возврат звуков, повторение. 
В последнем предложении основная мысль).
3. Исследовательско - поисковые задачи.

         Комплексный анализ текста.

(1) Кто не/боит…ся дождя и холода пусть идёт в лес ноябр…ским        
утром.                                                                                                              
(2) Много не/безынтересных встреч.. ожидает его в пр…тихш…м но    
По/прежнему живом лесу.

(3) В/начале зимы без особого труда вы от…щ…те зайчишку.

(4) Белая шубка зайца пр… дательски выделяет…ся на бурой земле 

Не/покрытой снегом.

(5) Не/во/время без сомнения пр… нарядился косой?

вставить орфограммы и объяснить их графически, расставить знаки препинания и объяснить их графически.
Задание 1: Запишите № предложения с причастным оборотом.                                  №4
Задание 2: Найти предложение, в котором нет прилагательного.                                №5
Задание 3: Найти слова, соответственно схемам.             

а) ( ( ^  (боится)

          б) ¬ ¬ ( ^ (  (небезынтересных)
Задание 4: Определить количество звуков и букв в словах «выделяется», «белая», «идёт».                                               
Задание 5: Определите тип и стиль речи, докажите.                                                                                                                                 
(Художественный,  описание с элементами рассуждения).   
Задание 6: Найдите слова в переносном значении.    
(Лес  притихший, живой, косой…)
Задание 7: Предложение, где есть вводное слово. (№5)
Задание 8: Перечислить части речи, употреблённые в первом предложении.
Задание 9: Сделать синтаксический разбор 2-го, или 4-го предложений.
Задание 10: Какое слово из текста, образовано приставочно-суффиксальным способом? (по-прежнему).
4. Развитие наблюдательности, воображения.
         О чём разговор?

 - Это чёрная?

 - Нет, это красная!

 - А почему она белая?

 - Потому что ещё зелёная.

(смородина)
          На чём основана шутка? Приведите пример  прилагательного в

сравнительной степени.

Ответ: Один стол был деревяннее другого!

Восстановите смысл:

Завещание правителя. 
Перед смертью правитель оставил своим сыновьям завещание:

 - Поставьте на моей могиле  статую золотую чашу держащую.

IV. Обобщение.    
На каждом  этапе  развития общества язык вступает в новый период своего исторического развития. Язык требует к себе пристального внимания,                          бережной заботы.   
 V. Домашнее задание.

Написать мини-сочинение «Я люблю тебя русский язык».

VI. Итоги урока, выставление оценок.                           

